中考语文训练题（三）

第Ⅰ卷（机读卷 共16分）

一、 下列各题均有四个选项，其中只有一个符合题意。请将所选答案的字母填写在答题卡内（共16分。每小题2分）

1. 加点的字读音有误的是（ ）

Ａ.魁梧（wú） 酝酿（niàng） 称心如意（chèn）

Ｂ.秀颀（qí） 翘首（qiáo） 惟妙惟肖（xiào）

Ｃ.强迫（qiǎng） 黄晕（yùn） 沁人心脾（pǐ）

Ｄ.瞥见（piē） 掠夺（lüè） 斤斤计较（jiào）

2. 词语书写有误的是（ ）

Ａ.不赖 绰号 逞强施威 高官厚禄

Ｂ.鉴赏 诘责 默不关心 拈轻怕重

Ｃ.踊跃 肆虐 再接再厉 改邪归正

Ｄ.遮蔽 狭隘 妄自菲薄 坚忍不拔

3. 加点词语运用不恰当的是（ ）

Ａ.近期，媒体披露的骇人听闻的伪劣奶粉危害婴幼儿健康的事件，引起了有关部门的高度重视。

Ｂ.北京市一个水资源匮乏的城市，我们要敝帚自珍，节约用水。

Ｃ.站在海岛的最高处，只见远山如黛，椰林葱郁，水鸟翔集，俨然一个世外桃源。

Ｄ.初夏时节，看那碧蓝的天空下，青翠的群山、蜿蜒的长城，顿觉心旷神怡。

4. 根据句意，依次填入横线的词语最恰当的是（ ）

⑴战士们怀着 的心情，肃立在纪念碑前，缅怀烈士的丰功伟绩，为他们默默致哀。

⑵在这场没有硝烟的 中，国际救援队的白衣战士们团结一致，舍生忘死，谱写了一曲曲救死扶伤的赞歌。

⑶听说他的感人事迹后，许多素不相识的人，纷纷前往医院， 

这位见义勇为的英雄。

Ａ.崇高 战斗 询问 Ｂ.崇敬 战争 慰问

Ｃ.崇高 战斗 探问 Ｄ.崇敬 战役 查问

⒌ 下列句子中没有语病的一项是（ ）

Ａ.我们应该从小培养诚实守信的美德。

Ｂ.听了李学生英雄事迹报告后，我的心长时间久久不能平静。

Ｃ.经过努力，使我市评为“2005年中国十大经济活力城市”。

Ｄ.在音乐会上，张张笑脸沉浸在欢乐之中。

6. 排列下面句子的顺序，使语意连贯。（ ）

①橙色皮毛的猩猩过去在亚洲的任何地方都可以看到。

②雨林的消失，意味着人类将永久丧失一大批物种。

③很多物种现在就遭到危险。

④由于其栖息地遭到极大破坏，这种在树上生活的唯一的一种大猩猩越来越少，只能在印度尼西亚苏门答腊和婆罗洲找到。

⑤物种将濒临灭绝。

Ａ.②⑤③①④ Ｂ.②⑤④①③ 

Ｃ.②⑤③④① Ｄ.②⑤④③① 

7. 文学常识表述有误的是（ ）

Ａ.《钱塘湖春行》选自《白氏长庆集》。作者是唐代著名诗人李白。 

Ｂ.《陋室铭》选自全唐文，作者刘禹锡。

Ｃ.《送杜少府之任蜀州》选自《王子安集》，作者是“初唐四杰”之一王勃。

Ｄ.《破阵子•为陈同甫赋壮词以寄之》作者是南宋著名爱国诗人陆游。

第Ⅱ卷（非机读卷 共46分）

二、 默写（共4分）

8. 忽如一夜春风来， 。（1分）

9. 予独爱莲之 ，濯清涟而不妖。 （1分）

10.《岳阳楼记》中，表达作者政治抱负的语句是： 

， 。（2分）

三、 文言文阅读（共10分）

阅读《曹刿论战》（选段），完成11-14题。

曹 刿 论 战　　　　　 

十年春，齐师伐我，公将战。曹刿请见，其乡人曰：“肉食者谋之，又

何间焉？” 刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。 问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未偏，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗 福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也，可以一战。 战则请从。”

公与之乘，战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓，刿曰：“可矣。”

齐师败绩，公将驰之，刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。” 遂逐齐师。 

既克，公问其故，对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国难测也，惧有伏焉；吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。” 

11.下列句子中加点词语意思相同的一项是（ ）（2分）

Ａ. 肉食者谋之，又何间焉 Ｂ. 遂逐其师

挑拨离间 三人行，必有我师焉。

Ｃ. 望其旗靡 Ｄ. 忠之属也

所向披靡 属予作文以记之

12.用现代汉语翻译下面句子。（2分）

⑴小惠未徧，民弗从也。

译文： 

⑵彼竭我盈，故克之。

译文： 

13.用原文回答下列问题。（2分）

曹刿阻止鲁庄公追击的原因是“ ”（限四个字）

14.曹刿的“远谋”体现在哪里？用自己的话从政治和军事两方面简要说说。（4分）

答：⑴政治方面： 

⑵军事方面： 

四、 现代文阅读。（共32分）

（一） 阅读《榕树的美髯》，完成第15—19题。（15分）

榕 树 的 美 髯

秦 牧

①如果你要我投票选举几种南方树木的代表，第一票，我将投给榕树。 

②木棉、石栗、椰树、棕榈、凤凰树、木麻黄……这些树木，自然都洋溢着亚热带的情调，并且各各具有独特的风格。但是在和南方居民生活关系密切这一点来说，谁也比不上榕树。一株株古老的、盘根错节、桠杈上垂着一簇簇老人胡须似的“气根”的榕树，遍布在一座座村落周围。在巨大的榕树的树荫下开大会、听报告、学文化、乘凉、抽烟、喝茶、聊天、午睡、下棋，几乎是任何南方人生活中必曾有过的一课了。

③自然，榕树最奇特的毕竟是它的根。气根落地又成树干，这就使得古老的榕树形成了一个个的穹窿门，可以让儿童穿来穿去地捉迷藏。它的地下的根也气势雄伟，往往在树干的底座形成了一团盘根错节的突起物。假如是城市街道旁的榕树，那拱起的树根甚至能使水泥地面都为之迸裂。榕树躯干雄伟，绿叶参天，没有强劲深远的根是难以支撑树身的。因此，它的地下根又很能够“纵深发展”，向四面八方蔓延，一直爬到极深和极远的地方。根深叶茂，这使得一株大榕树的树荫，多么像一个露天的礼堂呀，怪不得几百年前，就有人称誉它们做“榕厦”了。 

④在名山胜地的悬崖峭壁上，我甚至看过一些榕树，不需要多少泥土，也能够成长。一粒榕树种子落在峭壁上，依靠石头隙里一点点儿的泥土，好家伙！它成长起来了。它的根不能钻进坚硬的石头，就攀附在石壁上成长，在这种场合，这些根简直像一条条钢筋似的，把石壁上的一点一滴的营养，都兼收并蓄，输送到树身去了。因此，你在石壁上看到有一株扭曲了的榕树在泰然地成长，一点也用不着惊奇。这样重视它的根的树木，在适宜的气候之中，还有什么地方不能生长的呢！ 

⑤有时在榕树下乘凉，我就不禁想象：榕树真像那种智慧，慈祥、稳重而又饱历沧桑的老人！他是“智者不惑，仁者不忧，勇者不惧”那一流的人物，仿佛他什么时候都在掀髯微笑，像一个旷达的长者那样告诉在他身旁乘凉的小孩（反正我们和他比起来都成为小孩）：“根是最重要的！你有了越多的根，你就可以吸收到越多的营养。你的根扎得越深，你和培育你的土地关系越密切，你就越有力量了……” 

⑥每一株长髯飘拂的老榕起码总有两三百岁的年龄吧，想起它们经历的沧桑，想起它们倔强的生命，想起它们亲历了中国百余年来波澜壮阔的巨变，真不禁使人对于榕树感到深深的敬爱。

15. 第②段中作者为什么要写“木棉、石栗、椰树、棕榈、凤凰树、

木麻黄……这些树木”？（2分）

答： 

16. 第③段中，最能表现榕树的“榕厦”称号的是那句话？榕树能够成长为“榕厦”，原因是什么？（2分）

答：① 

② 

17. 第④段中的“好家伙”有什么表达效果？（3分）

答： 

18. 第⑤段主要运用了 表达方式，分析此段在全文中的作用。（2分）

答： 

19. 结合课文，联系生活，谈谈你对“美髯”的理解。（字数在100字以内）（6分）

（二）阅读下面短文，完成第20-23题。（7分）

①对称，是自然界一种普遍而又奇妙有趣的现象。镶嵌天际的恒星、行星呈球状对称；小巧玲珑的雪花，精巧细腻的蜂巢呈平面对称；大多数花呈辐射对称；有中央叶脉的叶片呈左右对称，人和鸟兽虫角的五官、四肢左右无不对称。

②“对称”能给人以整齐、沉静、稳重的美感，但由此也造成变化少、不自由，限制了灵动和飞跃。曹雪芹是古代第一个对“对称”显得不安分的人。如他笔下的芳官，连戴耳环也是一边大一边小的，显得错落有致，别有一番风韵。事实上，正如古代有位哲学家所说，世界上没有两样完全相同的东西。仔细观察有中脉叶子的细微结构，两边叶脉的数量和分布、叶缘缺刻或锯齿的数目和分布都是不同的。绝大多数人的面部发育也不对称，66%的人左耳稍大于右耳，56%的人左眼略大，59%�的人右半侧脸较大。人的躯干、四肢也不完全对称，左肩往往较高。75%�的人右侧上肢较左侧长。人的两手的掌纹，不但细脉络不同，粗纹也不完全一样。可以说，生物界里的不对称是绝对的。而对称是相对的。

③实验研究证明，这是由于细胞内原生质的不对称性所引起的。从生物体内蛋白质等物质分子结构可清楚地看到，原生质一般呈不对称的结构形式。研究发现，不对称原生质的新陈代谢，比起左右结构相等的化学物至少要快3倍，由此可见，不对称性对生命的进化有重要意义，�自然界的发展，正是一个对称性不断减少的过程。

④对称，又不完全对称。这就是瑰丽多姿的自然界。

20.第①段列举出自然界的对称主要有哪几种类型?（2分）

答： 

21. 造成生物界不对称的根本原因是什么?用文中的话回答。（1分）

答： 

22.“比起左右结构相等的化学物至少要快3倍”句中的“至少”用与不用，�在表达效果上有什么区别?（2分）

答： 

23.作者是怎样说明“绝大多数人的面部发育也不对称”的？（2分）

答： 

（三） 阅读《杨立伟的另一种勇气》，完成第24-27题。（10分）

杨立伟的另一种勇气

①作为中国第一个登上太空的人，杨利伟看到了浩瀚宇宙中美丽的地球，与此同时，许许多多中国人都在问：看到万里长城了吗？

②不知从何时起，“中国的万里长城是太空中能够用肉眼看到的地球上惟一的人工建筑”的说法就广为流传。这个惟一，已经成为中国人引以为荣的骄傲与自豪。但是，杨利伟却非常明确而肯定地答复“没有看到。”

③杨利伟的回答，让许多人在兴奋中感到一丝遗憾与失望，因为，据说外国宇航员都看到了，为什么咱们中国宇航员却看不到呢？

④杨利伟说的是实话，因为，长城的平均宽度不到10米，据计算，如果在月球上看到长城，就相当于在2688米之遥看一根头发丝，如果不借助于现代化的观测仪器，肉眼是很难分辨的。

⑤杨利伟发现了真理，同时也发现了谬误。但是，实话要实说，却需要勇气。因为，有些被传闻认定的神圣的东西，虽是谬误的，但在人们心目中是神圣而不可亵渎的。……其实早就有一些亲历太空的宇航员已在实事求是地纠正，说在太空用肉眼其实是看不到长城的。但是，有些媒体却抱着“宁可信其有，不可信其无”的态度，未予报道和纠正。

⑥杨利伟作为中国太空第一人，具有敢于探索、不怕牺牲的勇气；而更难能可贵的是他的另一勇气——实事求是、实话实说的勇气。尽管谬传已经成为国人引以为荣的自豪，成为一种神圣的民族辉煌，成为一种史诗般的英雄情结，但它毕竟是谬传的东西，早晚是要被真实的现实取而代之的。因此，实话实说需要勇气，我们也就该有这个勇气。

⑦长城是伟大而辉煌的，尽管你在太空中看不到它。但是中国民族文化的伟大，却早已在太空中“雁过留声”。据报载，美国宇航局发射的“航行者”太空船，在太空播放的乐曲中，就有一首古老的中国古筝曲《流水》，将中华民族历史的伟大与辉煌，挥洒得酣畅淋漓，丝毫不逊于俯览长城的大写意。

⑧承认在太空中看不到长城，是杨利伟这新一代航天人实事求是的勇气；但长城已在世界人民的胸中，无论走到哪里，人们都会神往它的雄姿伟迹。更认人高兴的是，杨利伟航天飞行的成功，不正意味着中国人长城精神的发扬光大与开拓延续？从这一点上来说，即使看不到长城，长城的伟大与辉煌，也将成为不可或缺的人类航天精神的向往与激励。所以我们说，长城，将与宇宙、日月同辉，尽管你在太空中看不到它。

24.文章题目的“另一种勇气”指的是什么？（2分）

答： 

25.本文中心论点是什么？作者是从哪两个方面证明中心论点的？（3分）

答： 

26.结合文章⑥-⑧段的内容回答：作者为什么说我们“应该有这个勇气”？（3分）

答：① 

② 

③ 

27.作者在文章第⑤段列举媒体不敢发布实事真相的两个例子，证明的内容是什么？（2分）

答： 

第Ⅲ卷（60分）

五、 作文（60分）

认真地观察生活，体会其中的意义和乐趣，这就是“品味”。生活中的一人一事、一景一物、一书一文，都会使你有所领悟。只要你认真去观察，细心去体味，就会发现一个人的内心世界，一件事的深刻意义；就会发现自然景物也蕴含着人生道理，一书一文都会使你获得享受或启迪……

请你以“品味”为题，写一篇文章。

要求：1.不限文体（诗歌除外）。

2.不少于600字。

3.作文中不要出现所在学校的校名和师生名。

试题答案及评分参考

第Ⅰ卷（共14分）

一、本题共14分，每题2分。

题号 1 2 3 4 5 6 7

答案 Ｃ Ｂ Ｂ Ｂ Ｃ Ａ Ｄ

第Ⅱ卷（共46分）

二、本题共4分。

8. 答案：千树万树梨花开。（共1分）

9. 答案：出淤泥而不染，（共1分）

10.答案：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。（共2分，每空1分）

三、本题共10分

11.答案：Ｃ（共2分）

12.答案：

⑴这种小恩小惠不能遍及百姓，老百姓是不会听从您的。

⑵敌方的勇气已经消失而我方的勇气正盛，所以战胜了他们。

（共2分。每小题1分）

13.答案：惧有伏焉（共2分）

14.答案：

⑴认为取信于民是作战的先决条件。

⑵适时出击，适时追击。（或：善于把握进攻和追击的时机。）

（共4分。每点2分）

四、本题共32分。

（一）15分

15.答案：作者是想通过木棉、石栗、椰树、棕榈、凤凰树、木麻黄……这些树木来反衬榕树和南方居民生活关系密切这一特点。

（共2分）

16.答案：①一株大榕树的树荫，多么像一个露天的礼堂呀

②因为，榕树有强劲深远的根。（或：榕树的地下根又很能够“纵深发展”，向四面八方蔓延，一直爬到极深和极远的地方。）

（共2分，每小点1分）

17.答案：这个感叹词表现出惊讶的感情，衬托出榕树顽强的生命力，表现了根的巨大作用。

（共3分，共3个要点，每个要点各1分）

18.答案：①抒情、议论（1分）

②点明中心，升华主题。（1分）

19.①说出了自己对“美髯”的理解，言之有理即可。（2分）

②联系文章（2分）

③联系生活（2分）

（共6分）

（二）7分

20.答案：球状对称，平面对称，辐射对称，左右对称

（本题2分，每个要点0.5分）

21.答案：由于细胞内原生质的不对称性所引起的（或，细胞内原生质的不对称性）

（本题1分）

22.答案：不用“至少”表明只是3倍；用了“至少”，表明等于或大于3倍。

（本题2分）

23.答案：作者用举例子、列数字的说明方法来说明的。（答出“66%的人左耳稍大于右耳，56%的人右眼略大，59%的人右半侧脸较大”也对）

（本题2分）

（三）10分

24.答案：实事求是，实话实说。（2分）

25.答案：我们要有实事求是、实话实说的勇气。（1分）

作者是从实事求事需要勇气和我们也应该有这个勇气两方面来证明中心论点的。（2分）

26.答案： ①谬传的东西，早晚是要被真实的现实取而代之

②中国民族文化的伟大，早已在太空中“雁过留声”

③长城已在世界人民的胸中

（共3分，每小点各一份）

27.答案：实话实说需要勇气。（2分）

第Ⅲ卷（60分）

五、本题60分。

以“2006年北京市中考作文评分标准”为标准。






















